



7月5日,在英国伦敦唐宁街10号首相府,首相斯塔默(右)与副首相雷纳交谈。新华社发

# 英国新内阁的几副特殊面孔

7月4日英国议会下院选举后,带领工党时隔14年重获执政权的基尔·斯塔默在7月5日出任首相,并于当天组建了新一届内阁。斯塔默内阁中女性成员人数达到11人,创下历史纪录;五大政治职位中,有三个由女性担任。安杰拉·雷纳被任命为副首相兼地方发展、住房与社区大臣;蕾切尔·里夫斯任财政大臣,她是英国历史上首位女性财政大臣;戴维·拉米被任命为外交大臣;伊薇特·库珀为内政大臣;约翰·希利为国防大臣。其中,出任副首相、财政大臣和外交大臣这三大要职的人都各具特点。

主笔 王晓莹

## 人生经历十分坎坷的副首相

现年44岁的安杰拉·雷纳出生在英格兰的斯托克波特,她是家里三兄妹中的老二,在政府福利房里长大。由于父亲抛妻弃子离开家庭,三兄妹和母亲相依为命。她曾被认为“未来会一事无成”,如今却成为“小人物励志故事”的主角。

雷纳曾在接受采访时说,小时候家里连一本书都没有,“因为母亲不认字也不会写字”,有一次母亲甚至把剃须泡沫当成奶油喷到了布丁上。她的母亲还患有双相情感障碍,雷纳小时候不但没有得到母亲的关爱,还要早早承担起照顾母亲的职责。

雷纳勉强上了初中,却在16岁那年意外怀孕并辍学。生下儿子后,她进入斯托克波特学院半工半读,学习手语和社会护理,之后成为一名护工,负责照顾老年人的生活起居,为他们做饭、打扫卫生等。工作后不久,她进入当地工会,“当时我就想‘试试吧’,确实不知道自己进入了一个什么领域”。雷纳后来成了地区工会的全职官员,逐步成为工会高层,2015年当选英国议会下院议员,是她所在的阿什顿-安德莱恩选区180年来首位女议员。

她在2010年与工会同事马克·雷纳结婚,两人在2020年分居,两人育有两个儿子。不过,雷纳的二儿子查理因早产在重症监护室住了8个月才抢救回来,但失明了并患有癫痫。2017年,37岁的雷纳就当上了祖母。在一次采访中,当被问及孙女是否会喊她奶奶时,雷纳说:“她患有孤独症,几乎不怎么交流,但她会依偎在我身边。”

这些不幸遭遇没有击垮雷纳,她自称是一个“永远的乐观主义者”,相信困难让她更强大,“我都挺了过来,反而过得更好,但有时我也会自问:我会不会消沉下去?我是不是哪一天会被打倒?”

因为政治立场偏左,雷纳很快被当时的工党领导人杰里米·科尔宾提拔进入影子内阁,担任过影子内阁就业与养老金大臣以及教育大臣。2020年3月,她当选工党副党首,成为影子内阁副首相兼地方发展、住房与社区大臣。雷纳说话直言不讳,赢得很多粉丝喜爱的同时,也遭到不少批评。2021年,她曾被曝将一些保守党人称为“卑鄙的人渣”,后来为此道歉。



蕾切尔·里夫斯

## 得过国际象棋冠军的财政大臣

英国新任财政大臣蕾切尔·里夫斯则是一个成绩优异的高材生,毕业于牛津大学,曾在英国央行英格兰银行工作过。

里夫斯现年45岁,出生在伦敦东南部,父母都是教师。里夫斯上学期间成绩优异,她所在的学校曾抵制SAT考试(美国高中毕业生学术能力水平考试),里夫斯却想试试自己的水平,便利用

午饭时间在教室里做题,“就为了看看我会不会做这些题”。

7岁那年,里夫斯跟父亲学会了国际象棋,从此成了一个“棋迷”。中学时,她赢得英国14岁以下女子国际象棋比赛冠军。

里夫斯毕业于牛津大学著名的政经专业,之后又获得伦敦政治经济学院的经济学硕士学位,毕业后进入英格兰银行。2006年,她搬到英格兰北部的利兹市,入职哈利法克斯银行,这是英国最大的按揭贷款银行和储蓄银行。她曾拒绝高盛集团的工作机会,“尽管这能给我带来更多财富”。

受父亲影响,里夫斯和妹妹艾莉·里夫斯都是工党议员。她16岁就加入了工党,她的丈夫尼古拉斯·乔西是一名公务员,曾为工党籍前首相戈登·布朗撰写过演讲稿。他们育有两个孩子。

里夫斯2005年就参加过英国议会下院选举,但败给了保守党对手。2010年,她当选英国议会下院利兹西部选区议员,同年开始在工党影子内阁的就业与养老金部任职。三年后,她成为影子内阁的就业与养老金大臣,其“要比保守党更强硬”的社会福利政策在当时饱受争议。2020年斯塔默出任工党党首后,里夫斯被任命为影子内阁兰开斯特伯爵郡大臣,2021年转任影子内阁财政大臣。

里夫斯还曾因自己写的书《缔造现代经济学的女性》遭到批评。有人指出,这本书的部分内容“抄袭”维基百科,一些保守党人还给她起了“维基百科大臣”“复制粘贴大臣”的绰号。后来,里夫斯承认书中有些“疏忽了的错误”,并表示在未来重印时会改正。

财政大臣是英国内阁的最重要职位之一,里夫斯成为英国首位女性财政大臣后在社交媒体上发文称:“我深知这一职位意味着的责任,我已经作好了准备。我想告诉每一位看到这条消息的女性,不要对你的雄心壮志设限。”她也在接受采访时坦言:“我知道我们没多少钱了,我知道我将面临多大的挑战。”

里夫斯在8日发表了上任后的首次演讲,将促进经济增长定义为“一项国家使命”,并公布一系列改革计划。她强调,工党将在不增加公共支出或国家债务的情况下刺激经济增长,绝不走保守党政府大举借债以刺激经济的老路,将实施严格的财政纪律和公共支出政策。

## 是奥巴马的朋友的外交大臣

英国新任外交大臣戴维·拉米现年52岁,是律师出身,曾在工党籍前首相布莱尔和布朗的内阁担任过初级大臣职务,开设过分享个人政治观点的广播栏目,政治经验比较丰富。

拉米出生在伦敦一个圭亚那裔移民家庭,12岁时父亲离开了他们,他和四个兄弟姐妹靠母亲带大,这让他特别看重家庭中父亲的作用,从政后曾呼吁英国借鉴北欧国家模式,给予父亲们更多社会权益和福利。

拉米颇有歌唱天赋,10岁时靠合唱奖学金进入彼得伯勒国王学校学习。后来他进入伦敦大学亚非学院攻读法律专业,1994年获得律师资格,后来前往哈佛大学法学院攻读硕士学位,是该学院首个来自美国的非洲裔学生。在那里他结识了美国前总统奥巴马,两人成了朋友。1997年毕业后,拉米在美国的律师事务所工作了三年。

2000年拉米步入政坛,先是当选伦敦市议会议员,不久后在议会下院补选中当选议员,当时他才27岁。在2003年之前,他一直是英国最年轻的议会下院议员。布莱尔执政期间,拉米曾任主管公共卫生事务、宪法事务和文化的国务大臣。布朗政府时期,拉米在教育和科技部门任职多年。

2010年工党在大选中失利,拉米拒绝了工党影子内阁的职务。后来,他在工党两次党首选举中先后支持过好友科尔宾和斯塔默。斯塔默出任党首后,拉米先是被任命为影子内阁大法官和司法大臣,2021年被任命为影子内阁外交大臣。

拉米反对种族歧视,曾批评牛津大学录取的非洲裔和其他少数族裔学生太少。他的南美移民背景,也让拉米一直有意从事与外交政策有关的工作。担任工党影子内阁外交大臣的两年间,他已经走访了40多个国家。

根据斯塔默的竞选纲领,外界普遍认为英国将在“后脱欧时代”重拾“亲欧”路线。拉米上任次日就出访德国,称“现在是时候重启我们与欧洲朋友和盟友的关系了”。7日,他在访问波兰途中告诉媒体,工党政府有意与欧盟签署一份安全条约,涵盖防务、能源、卫生、气候变化、非法移民等议题。

不过,拉米在英国《卫报》专访中强调,工党承诺不寻求重返欧盟单一市场和关税同盟。工党同时希望仿照欧盟-美国贸易和技术委员会的组织架构,与欧盟商定设立多个小组委员会,每年定期会晤,形成“条理分明的对话”机制。



戴维·拉米